



## 竹編大鳳梨，真水，真旺旺

文圖／陳朝棟

**圖**中用了數百條粗竹條，和5位人員合力編製的竹鳳梨，編製好後，栩栩如生；擺置室內，象徵好运大來，旺、旺，又大旺。

唐皇在痛失功臣之餘，乃下令造一艘大船，賜名「王船」，於船上供奉這些進士靈位，送入大海，代天巡狩。東港燒王船的祭典由此而來。

燒王船送神是整個王爺祭的高潮，都在大拜拜的第7天，清晨三四點鐘舉行，王船由道士前引，八家將做陣頭，王船吊放在有車輪的底架上，依古例由各角頭牽引著王船船身，沿著規定的大街接受鎮民的迎拜恭送，隊伍後面跟著來自四面八方看燒王船熱鬧慶典的群眾。

當王船來到海邊，海灘上各地神輿陣頭齊聚海邊迎接王駕，先將要燒的王船放在信徒堆積如山的冥紙上，由道士

作醮，吉時一到，火把點燃冥紙，造價數百萬的王船，便在熊熊火光中被推送到海上，虔誠的信徒也相信瘟疫便不會來了，一家從此平安過日子。

在停泊王船的屋子內，奉祀有王船大爺，這王船大爺彷彿是現代化的神明，祂頭戴斗笠，眼戴寬邊眼鏡，留著八字鬍，身穿朝服，腳著朝靴，手執臘燭；教人不解的是祂前面的供桌上，還擺著檳榔、香煙和打火機呢？！

東港燒王船祭每3年舉行一次，月份約在農曆9月，確實日期須當年再請示王爺，由王爺臨時指定。上一次是民國89年，下一次是92年，請善男信女期待。

